

打好“组合拳” 着力强韧性

——当前各地各部门稳企业政策举措观察

企业是国民经济的细胞。企业有活力，经济有动力。

4月25日召开的中央政治局会议首次提出“四稳”，其中之一就是“稳企业”。今年以来，各地各部门推出一系列政策“组合拳”，帮助企业应对外部困难挑战、增强自身竞争力、提振发展信心，为我国经济高质量发展蓄势赋能。

应对外部环境变化 多措并举助企纾困

“没想到会来这么多人，其中有很多专业客户，我们和他们进行了深入对接，接下来很快会促成内销的订单。”在南京“外贸优品中华行”活动现场，超5.2万名观众来到现场，火爆的场景让不少参展企业信心满满。

近段时间，“外贸优品中华行”活动在南京、海口、广州、厦门、武汉等多地举办，帮助外贸企业拓宽内销新空间。

面对外部不确定性，各地各部门落实党中央决策部署，积极行动、协调配合，全力打好政策“组合拳”，多措并举帮扶困难企业——

出台稳就业稳经济推动高质量发展的若干举措，一业一策、一企一策加大支持力度，帮助出口企业规避风险，扩大服务产品出海，鼓励外资企业境内再投资；

推出包括降准降息在内的一揽子金融政策，将支持小微企业融资协调工作机制扩展至全部外贸企业，推动银行加快落实各项稳外贸政策，确保应贷尽贷、应续尽续；

出台帮助外贸企业拓内销、加快内外贸一体化的一揽子政策，通过“政策+活动”双轮驱动，对受到关税影响较大的企业加大市场渠道、国内消费、财政金融、服务保障等四方面支持力度；

各地也在积极行动，成立由政府部门、金融机构、专家团队组成的企业服务团”，一企一策解难题、给建议；实施“外贸优品振兴计划”，鼓励外贸企业开发适合国内消费者的新品，打通内销渠道、抢抓内销订单；组织海外经贸洽谈活动，对接海外参展事宜，支持企业开拓更大海外市场……

在一系列政策的协同发力和保驾护航下，广大外贸企业从容淡定应对挑战，我国外贸克服困难、平稳增长，彰显出强大韧性。

前4个月，我国货物进出口总额同比增长2.4%，比一季度加快1.1个百分点。其中，我国对共建“一带一路”国家的进出口增长3.9%，比一季度加快1.7个百分点。

前4个月，我国有进出口实绩的民营企业数量达49.2万家，同比增加8.2%；民营企业进出口同比增长6.8%，比一季度加快1个百分点。

4月份，我国货物进出口总额同比增长5.6%，其中出口增长9.3%。

路透社报道称，4月中国出口依旧保持接近两位数的增速，表明近期密集出台的多项政策措施发挥了积极效应。

随着中美经贸高层会谈重要共识的达成、双方互降关税举措的落地，近段时间，一些积压的美国订单和库存又重新转起来。

在“世界超市”义乌，从物流端、工厂端再到客户端，对美出海产业链明显“热”了起来，原本暂停的订单重启发货，赴美航线运迎来火执行情。

“要按照我们自己的节奏来，理性看待这件事情。‘多条腿走路’才是我们的制胜法宝！”只要产品够硬，总会赢得机遇”……如今，不少外贸企业的信心更加坚定、步伐更加稳健。

注重倾听市场声音 持续优化营商环境

“以前申请贷款就像无头苍蝇，现在金融特派员主动上门定制融资方案，资金很快就到位了！”昆明高新区某电力企业负责人的感慨，印证着当地金融服务模式的转变。

在云南各地的产业园区、民营企业及工厂车间，一支由550余名金融专业人才组成的金融特派员队伍，正以需求导向的服务机制定位企业痛点，打通金融服务“最后一公里”。

我国经营主体数量众多、覆盖面广，不同企业面临的困难和问题千差万别。倾听市场声音，坚持问需于企，摸清具体情况，才能让好政策更好发挥雪中送炭的功效。

从实地调研、信件沟通，到举行民营企业座谈会、外资企业圆桌会，各地各部门加快建设完善企业家参与涉企政策制定机制，面对面听取意见，实打实解决问题——

针对困扰不少民营企业的融资难、融资贵问题，去年10月，金融监管总局、国

家发展改革委牵头建立支持小微企业融资协调工作机制。截至今年4月末，各地依托工作机制累计走访经营主体超过7000万户，发放贷款近14万亿元。

针对拖欠民营企业账款问题，继去年10月中办、国办印发的《关于解决拖欠企业账款问题的意见》出台后，今年3月，《保障中小企业款项支付条例》修订发布，国务院常务会议审议通过了《加快加力清理拖欠企业账款行动方案》，确保清欠工作取得实实在在成效。

针对乱收费、乱检查、乱罚款、乱查封等涉企行政执法中出现的问题，国务院办公厅先后印发《关于严格规范涉企行政检查的意见》《关于建立健全企费收长效监管机制的指导意见》。今年3月以来，规范涉企执法专项行动在全国范围内全面推开。截至5月21日，共汇集各地区各部门问题线索6232条，督促办理5246条。整治的问题涉案金额3.35亿元，为企业挽回损失9881.35万元。

好的营商环境如同阳光、水和空气，对企业而言须臾不可少。上海选取企业需求迫切、部门协同推进要求高的十个事项进行攻坚突破；江苏部署35项重点任务，在要素服务、政策保障、政务服务等方面进一步改善营商环境……近段时间，不少地方出台优化营商环境行动方案，以更大努力为企业的发展赋能。

今年政府工作报告提出，政府要寓管理于服务之中，用服务的暖心增强企业的信心。从“一件事一次办”“一类事一站办”到“免申即享”“帮代办”，各地在为企业服务上不断创新、深耕细作，既有求必应，让企业感受到政府无处不在的服务，也无事不扰，让企业心无旁骛谋发展。

世界银行最新发布的中国企业在调查数据结果显示，在涉及营商环境的59项测评点中，中国有12项达到全球最优水平。

坚定不移深化改革 增强发展内生动力

第一年700万、第二年1800万、第三年2500万……持续攀升的运送旅客人次，折射出我国首条民营控股高铁——杭台高铁开通以来向好的运营态势，成为民间资本成功参与重大基础设施项目建设的生动缩影。

企业不怕市场竞争，怕的是错失市场

机会、受到差别待遇。稳企业，就要通过改革破解深层次体制机制障碍，构建高水平社会主义市场经济体制，激发广大经营主体的内生动力和创新活力。

从出台《全国统一大市场建设指引（试行）》《公平竞争审查条例实施办法》，到新版市场准入负面清单再压缩、开展市场主体准入壁垒清理整治行动，今年以来，一系列重要改革举措持续落地，推动营造更加稳定、公平、透明、可预期的发展环境，让“非禁即入”落地生根，让更多企业敢闯、敢干、敢投。

作为我国首部专门关于民营经济发展的基础性法律，民营经济促进法于5月20日起施行。第一次将坚持“两个毫不动摇”写入法律，第一次明确民营经济的法律地位……这部法律将一系列促进民营经济发展的政策上升为法律规范，更好以法治固根本、稳预期、利长远。

企业是科技创新的主体。稳企业，就要促进各类创新要素向企业集聚，持续激发企业创新活力。

5月9日，一场路演交流活动在北京金融资产交易所进行，首批在银行间债券市场发行科技创新债的8家企业代表依次亮相，这标志着科技创新债券的发行工作启动，债券市场“科技板”正式启航。

“科技型企业需要周期长、成本优、品种多的资金工具支持创新，科技创新债券为企业科研和产业应用装上了强有力‘债市引擎’。”科大讯飞股份有限公司高级副总裁段大为说。

将科技创新和技术改造再贷款规模由5000亿元扩大到8000亿元，再贷款利率由1.75%下调至1.5%；对突破关键核心技术的科技企业适用“绿色通道”政策，精准支持“硬科技”企业上市；在全国范围内推广“创新积分制”，为科技型中小企业精准画像……一系列科技金融政策举措持续发力，推动企业提升自主创新能力，在市场竞争中赢得先机。

截至3月末，科技型中小企业贷款余额已超过3.3万亿元，同比增长24%，连续3年增速超过20%；全国“专精特新”企业贷款余额同比增长15.1%，远超各项贷款平均增速。

随着金融活水的精心浇灌，“科技之花”有望结出更多更优的“产业硕果”，为经济高质量发展注入源源不断的动力。

（新华社北京5月29日电）